

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum perfidiam / provocata, promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. márc. 6-án.

<p>Megjelen hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Előzetes nem adnak vissza.</p>	<p>Előzetes a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt. István-tér 1.</p>	<p>Feloldó szerkesztő: BARABÁS ALBERT.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre . . . 5 frt — kr. Félévre . . . 2 frt 50 kr. Negyedévre . . . 1 frt 25 kr. Egyes szám ára 5 kr.</p>	<p>A 30 lappal osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 20 kr Nyitlár sorankint 50 kr. Többszöri hirdetéseknek engedély</p>
--	---	---	---	--

Katholikus tanítóink.

— jun. 17.

A városház tanácskozó-termébe, egy kis csapat vonult be ma délelőtt. Fejérmegyei katolikus tanítói jöttek össze, hogy csöndben és feltűnést kerülve tartsák meg évi gyűlésüket. Bár tanácskozásuk tárgyai nem az egész országra kiterjednek, mégis indíttatva érezzük magunkat, hogy üdvözölvén a népnevelés szerény bájnokait ősi koronázó városunk falai közt, néhány szót intézzünk hozzájuk.

Nagy és komoly feladat sulyosodik ez idő szerint vállalkra. Nem a paedagógiai teendőket értjük, — azokba már rég bele-törődtek, s közmegelegedésre birkóznak meg velök — hanem azt a feladatot, melyet nekik, mint népnevelőknek és mint katolikusoknak kell végrehajtaniok a megváltott politikai és társadalmi viszonyok között. Az utolsó évek alatt a liberális kormányok protektorátusa alatt ijesztő mértékben terjed a hitetlenség, a vallástalanság. A központi sajtó, mely csaknem kizárólag zsidó kézben van, fáklyát gyújtott a felekezetségtől, s a folyton szított láng körül csoportosan röpködnek az elvakított szeműek. Középkorainkban, s az egyetemen utolsó nyomai is veszni készülnek a vallásos nevelésnek. Az a generáció, mely most lép ki az életbe, Isten neve nélkül veti magát az élet küzdelmeibe. A dunaparti metropolis, s többi nagyobb városaink a kor romboló szellemének befolyása alatt versenyt usznak a vallástalanság árjával.

Erkölcsei dekadencia mindenfelé. Hová fordítsuk tekintetünket vigasztalásul, hol keressünk reményt a jövőre? Van-e még lak az országban, hol tudás és vallásos hit békés harmoniában egyesülnek?

Van. Ott honol a katolikus néptanítók szerény hajlékaiban, s megnyilatkozik áldásos működésben a falusi iskolák falai közt. Ezek az egyszerű, igénytelen, sokszor lenézett és a hatalmasok által semmibe sem vett férfiak képezik ama gát

alapzatát, mely a hitetlenség árját visszatartani van rendeltetve. Az ő kezükbe van letéve annak a nemzedéknek a fejlődése, s lelki világának irányítása, melytől a közmorál regenerálását s ennek nyomán közviszonyaink megváltoztatását reméljük. — Mert legyünk tisztában: mai kortársaink tömeges megtérését hiu áltatás lenne várni. Kormánykegy, protekció s a földi örömök hajszolása eltompítják a nemesebb érzelmeket. Az állat uralkodik az emberben, az élvezeteket sóvárgó állat, mely az emberi életkor szűk határai közt mindent csak élvezni akar és sirba hanyatolva, nem bánja, ha utána az özönvíz következik.

De mi, kik a földön járva is az ég felé szoktunk tekinteni, borzadva gondolunk a magyar kereszténységet fenyegető özönvízre. Nem engedhetjük, hogy a második évezredben veszítse el népünk földöntúli üdvösségét. Meg kell óvniunk a népet, hogy az ő lelkében is kicsírázzanak azok az indulatok és érzelmek, melyek a mai kor hatalmasainak és szóvivőinek tetteit irányítják.

A tiszta mag elhíntésére kik volnának inkább hivatottak, mint katolikus tanítóink? Kettős munkát végezhetnek mostanság: nevelni vallásos, hitéhez ragaszkodó ifjúságot, s befolyásolni saját példájukkal, intő szavaikkal a falusi népet. A melyik katolikus tanító tisztában van hazánk helyzetével, s érez magában ambíciót, hogy tegyen valamit a nemzetért, az ország jövőjéért, az egyetemes kereszténységért: az nem maradhat tétlen.

És mi bizunk abban, hogy a kiket ma láttunk városunk falai közt, átérzik és átértik hivatásuk jelenlegi fontosságát. Az egyszerű névtelenségben nagyobb szolgálatot fognak ők tenni a hazának, mint azok, kikről dicsőimuszokat zengenek megfizetett tollak.

Legyenek kitartók a munkában és ihlesse meg lelküket a szent király emléke, kinek sirja közelében ma összegyülekeztek.

(b. a.)

BELFÖLD.

— Jön a sáska. Hogy a liberális kormány a leggaládabb eszközök alkalmazásától sem riad vissza, erről újabb meggyőzőt benntűnt a „Jön a sáska“ című rőpirat. Az az becsmérlés: a rőpiratokat nem szabad kompromittálni és megbecsületlenül azzal, hogy e nyomdai szenny is annak mondassék. A politikában nem vagyunk érzékenyek, s a tollat mi sem keztyük kézzel forgatjuk, de ily nemtelen támadást undorral kell visszautasítanunk. Ez a szennyirat az első betűtől az utolsó hangzásig sorozata, azonfelül merénylet kifogástalan hazafiak egyéni becsülete ellen. Bűzke lehet a magyar politikai világ Bánffy Dező báróra, hogy ily sajtótermék nyilvánosságra jöttét is megérhette. Mert ezért a szennyiratért a kormány és annak párja a felelős. Minden sorából kiérzik, hogy megrendelésre készült, s aligha csalódnunk, ha a szerzőt a miniszterelnöki sajtóiroda tagjai közt keressük, kik az ország adózáinak, tehát a galádul megtámadott néppártiak pénzén is élőködnék. A tettes felháborító színizmusai igazhithű katolikusnak mondja magát, de az a hang, melylyel a polgári házasságot dicsőíti, s a melyen a katolikus papságról nyilatkozik, elárulja, hogy a keresztelést a sakter-kés hajtotta rajta végre. Nem tudván megozafolni a néppárt törekvéseinek igazságát, utcai csirkefogók módjára nyelvet öitögeti vezéreinkre és a papokra. Jóízű ember nincsen az országban, ki megvetéssel ne dobna félre e szennyiratot. Még az ultraliberális „Pesti Hírlap“ is elítélőleg nyilatkozik felőle. Az a körülmény azonban, hogy a „Pesti Napló“ és a német zsidó újságok ujongva fogadták, kétségtelenné teszi, hogy hit-sorsosnak a munkájáról van szó, ki közeli viszonyban áll a hatalmon levőkkel. Mint mondják, több százezer példányban és az összes nemzetiségek nyelvén jelent meg a hazugságoknak és aroztalanságoknak és az egy ives raktára. A vidéki kormánypárti lapok — kétséghívül felsőbb parancsra — hasábszáma közlik a tartalmát, nem átalván bepiszkítani vele önmagukat. De a kivánt czélt nem éri el vele a kormány. Az olvasóközönség s a kinek a szennyirat tulajdonkép szárvan van: a nép, figyelmeztetés nélkül is észreveszi, hogy pöczegődörbe mártogatott maszlagoat akarnak neki beadni. Ez a nyomdai termék nem árt sem a néppártnak, sem a papságnak. De a politikai tisztesség nevében óvatást kell emelnünk, hogy ily fegyverek is alkalmaztassanak. Magára vessen Bánffy Dező és pártja, ha az ellenzék szintén a személyeskedés terére lép a sajtó révén.

Mai lapunk 8 oldal.



Hirdetések

a „Fejérmegyei Napló“ részére
felvételnek kiadóhivatalunkban (Székes-
fejérvárrott Szent István-tér 1. szám alatt)
jutányos árért.

Nyomatott Számmer Imrénél, Székesfejérvárrott.